



记者连线读报告

让更多优秀人才

向往焦作 融入焦作 留在焦作

本报记者 赵改玲

报告连连看

“让更多优秀人才向往焦作、融入焦作、留在焦作”。

国以才立，业以才兴。人是第一资源，是富国之本、兴邦大计。政府工作报告在部署2024年重点工作时说：完善人才引育体系。深入实施“焦作英才计划”，谋划设立人才基金，探索飞地引才新模式，力争引进3000名以上高层次和急需紧缺人才，科技人才库达3600人。探索实施“院士团队项目进焦作”行动，努力引进6个以上院士团队项目，持续提升人才服务质效、提供优厚人才待遇，做到真心爱才、倾心引才、精心用才，让更多优秀人才向往焦作、融入焦作、留在焦作。

市人大代表、河南省博爱

县竹林保护管理工作站站长、林业培育高级工程师张玲建议，我市不仅要引入高层次人才，还要加快培育更多本土人才。在制定人才引进政策时，要因地制宜，根据当地需求，引进更多专业型人才，要给各个县更多的政策倾斜。

市政协委员、河南理工大学副教授杨雷建议，建立青年人才数据库。统计分析我市各高校学生入学与就业数据，查找人才毕业走向与流失影响因素，采取针对性更强、更客观有效的一系列措施，吸引毕业生留在焦作、建设焦作。

统计分析本地孩子求学就业走向，制订人才返城计划和项目返城计划，通过多种手段及时联系跟进，通报家乡人才政策和城市建设成果、招商引资项目，吸引他们回到家乡、反哺家乡。

打造知名文化IP
提升城市文化软实力

本报记者 杨景鹏

报告连连看

今年两会政府工作报告中提到，“要放大黄河文化、太极文化、名人文化等优势，加快打造‘太极功夫之都’‘王维诗里的云台山’‘太行竹林水乡’‘韩愈故里’等知名文化IP，不断增强城市吸引力、美誉度”。

以文塑旅、以旅彰文，一直以来，坚持推动文化和旅游融合发展的焦作，近年来打造了一批知名文化IP，“太极功夫之都”“王维诗里的云台山”“太行竹林水乡”“韩愈故里”等IP出圈出彩，但在赓续传承文化根脉，着力推进文化IP创造性转化、创新性发展方面，还存在不足之处，需要从多个方面下手，提升城市文化软实力。

对此，市人大代表王保才建议，大山大河造就了焦作独特的

山水景观，孕育了厚重的历史文化。焦作有名人，是司马懿、韩愈、李商隐等历史名人的故里；焦作有名拳，是人类非物质文化遗产太极拳的发源地；焦作有名药，“四大怀药”以药材地道、疗效神奇成为中医药文化的瑰宝……要深度挖掘整合文旅资源，从全市角度统筹，从市场和用户角度策划开发，继续放大节会效应，打造文化IP品牌，策划面向文旅消费主力——青年群体喜闻乐见、有市场感召力的文旅产品，焕新焦作文旅品牌。

酒香也怕巷子深。市政协委员赵方提出，打造城市文旅品牌，要注重全媒体营销。“文旅产业的青年消费群体深受互联网社交传播影响，以抖音、快手、小红书、微博、微信为代表的社交媒体上的文旅IP传播更容易触达。因此，我们要创新传播形式和内容，打造沉浸式短视频，制造爆款，提升焦作文旅声量！”赵方说。

■点亮两会

让红色旅游“圈粉”更多青少年

本报记者 宁江东

“我们党在辉煌奋斗历程中孕育形成的红色文化，诉说着一件件催人泪下的英雄事迹，彰显着革命先烈英勇奋战、百折不挠的奋斗精神，是我们宝贵的精神财富。要让红色资源活起来，红色传承动起来，‘圈粉’更多青少年，擦亮当地红色名片，就要充分利用红色资源，让‘生动教材’焕发新的生机。”2月4日，市人大代表、焦作云台山旅游发展有限公司讲解员薛文文接受记者采访时说。

作为云台山景区的一名讲解员，薛文文在讲解过程中发现，近年来，红色景点越来越受青少年游客的欢迎，特别是修武县叠彩洞精神党性教育馆。据薛文文介绍，该教育馆围绕“普通人因信仰而伟大”这一核心主题，发挥叠彩洞红色资源优势，深度挖掘、传承、弘扬叠彩洞精神。自运营以来，先后有6万余人次走进展馆，接受叠彩

洞精神的洗礼。

如何发挥红色资源优势，“圈粉”更多青少年？薛文文表示，红色资源要走出“深闺”，必须积极采用多种形式的宣传方式。她建议，让青少年走出校园，丰富游玩体验方式，红色景区植入新的场景，为青少年提供多样化沉浸式体验，通过“现场讲解+实景体验+沉浸互动”的研学方式，让红色文化浸润青少年心灵。同时，红色景区讲解员也要走进校园，现场宣讲、视频展示，让更多青少年不出校门也能接受红色教育的洗礼。

“让红色教育‘润物细无声’，就要紧跟时代潮流，用新的打开方式让更多青少年爱上红色旅游、铭记峥嵘历史、传承红色基因，以红色精神照亮前行之路，努力奔跑、不懈奋斗，做好新时代社会主义接班人。”薛文文说。

整合文化资源
发展夜校经济

本报记者 赵改玲

随着社会的发展、经济的进步和职场竞争的更加激烈，越来越多的年轻人开始关注自己的职业发展和提升。而传统的教育体系无论是时间安排还是课程设置，都无法满足他们的需求，因此，文化夜校受到了许多年轻人的热捧。

市政协委员赵方的提案是整合文化资源，发展夜校经济。在提案中，赵方建议利用焦作本地的文化资源搞好夜校经济：

政府支持。政府应加大对夜校经济的支持力度，优化相关政策环境。例如，可以为夜校提供一定的税收优惠、场地租赁补贴等政策支持，降低夜校的运营成本，从而降低收费标准，吸引更多的年轻人参与夜校学习。

整合资源。夜校应充分挖掘当地的文化资源，结合市场需求，打造具有特色的课程体系。例

如，可以将焦作的非物质文化遗产、民间艺术等元素融入课程设计，提高课程的吸引力和影响力。

加强宣传推广。夜校应加强与主流媒体、自媒体、社交平台等的合作，加大宣传推广力度，提高自身的知名度和影响力。同时，可以通过举办各类活动、比赛等方式，吸引更多的年轻人关注和参与夜校学习。

建立产学研合作机制。夜校可以与企业、高校建立产学研合作机制，共同开发实用性强、市场需求大的课程，提高学员的就业竞争力。与规模较大的教育培训机构合作，进行资源整合，做好课程的销售和交付工作。

创新教育模式。夜校可以尝试引入在线教育、远程教育等新型教育模式，打破地域限制，让更多年轻人能够接受优质的教育资源。